

ROMANIA



Inscris in registrul publicatiunilor periodice la Tribunalul Timisoara-Torontal, sub No. 79

No. 204

pagini 1 leu

Duminică, 24 Decembrie 1939

Onor. Palatul Cultural

...Istoria cunoaște numai puține pagini atât de impresionante ca cele ale „Cărții Galbene”.

Din aceste file, apare cea mai dramatică opoziție, din câte au fost în cursul vremurilor, între valorile morale pe care se întemeiază civilizația și între forțele rele ale negației. „L'Excelsior”

# Excelsior

Proprietar și director răspunzător :  
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:

FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATI:

Timișoara: Str. Eug. de Savoya colț  
cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipografia Coop. „Națională”

Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

## Franța luptă pentru libertatea întregii lumi

PARIS 22. (Rador).—D. Dautry, ministrul armamentului, a pronunțat, Joi seara, în fața microfonului un important discurs, în cursul căruia a declarat, între altele:

„Franța stă de veghe acum pe două fronturi, ca în zilele sale de glorie ale istoriei. Pe primul front ea luptă, iar, pe al doilea, ea muncește. Pe amândouă fronturile domină același spirit. Întreg poporul francez urmărește un singur scop; cuceriți păcii. Victoria este recompensa pe care toți o așteptăm și din care fiecare va trage folosul său.”

În continuare, oratorul a arătat că „Franța are o armată care are în piept inamicul și este bine pregătită, atât în cadre cât și în oameni. Ea posedă, deasemeni, o armată a celor cari muncesc în spatele frontului. Alături de aliații noștri englezi, luptăm pentru libertatea noastră și a întregii lumi. Sforțările armatei de pe frontul de luptă sunt sprijinite de activitatea celor din spatele frontului, adică a celor cari lucrează, în toate domeniile, la consolidarea apărării naționale.”

Ministrul armamentului a expus, apoi, pe larg, realizările industriei de război franceze, precum și devotamentul lucrătorilor francezi, cari, zi și noapte, muncesc în uzine pentru sporirea potențialului militar al patriei.

Ministrul armamentului a terminat, adresând un apel întregii populații să sprijine sforțările armatei, făcând sacrificii și subscriind la împrumutul lansat în vederea înzestrării armatei.

„Numai, astfel, victoria va fi asigurată și ea aparține întregii națiuni”, a încheiat d. Dautry.

## Dnii Ilie Lazăr, Al.

### Leucția și Ioan Răchitan internați pentru răspândire de știri alarmiste

BUCUREȘTI, 22 (SIR). — Se trimite spre publicare următorul comunicat oficial al Ministerului de Interne:

Dnii Ilie Lazăr, Al. Leucția și Ioan Răchitan, făcându-se vinovați de călcarea a legilor țării, prin răspândirea de știri alarmiste, au fost internați la mânăstirea Turnu din județul Argeș.

## Suveranul a dăruit Oștirii de Sfintele Sărbători 60.000 cărți românești

BUCUREȘTI, 22 (S. I. R). — Pentru Sfintele Sărbători, Suveranul a dăruit Oștirii 60.000 cărți românești, din cele mai de seamă scrieri.

Acest dar mareț al M. S. Regelui Carol e menit să a ducă, în orele de reculegere, o desfătare luminată ostașilor către care se îndreaptă, cu drag, toate gândurile țării.

După cum, anul acesta, Majestatea Sa a dăruit premii de cărți școlarilor silitori din cuprinsul României, acum, cu

prilejul Sfințelor Sărbători, trimite ostașilor Săi din toate armele, solia binecuvântată a civilizației noastre.

### Demnitarii țării duc daruri concentrațiilor pe zonă

D. rezident regal G. Alexian a însoțit de d. Iulian Peter, secretar general și de alți demnitari ai ținutului Bucegi, a plecat Joi pe

zonă, ducând daruri celor concentrați. Domniile lor vor petrece sărbătoarea Ajunul Crăciunului în mijlocul ostașilor.

## Răspunderea războiului cade asupra Cancelarului Hitler și a sfetnicilor săi

### Comentariile ziarelor parisiene asupra „Cărții Galbene” franceze

PARIS, 22 (Rador). — Publicarea „Cărții Galbene” constituie tema principală a comentariilor franceze, de Vineri dimineață.

„Le Petit Parisien” notează că această colecție de documente înfățișează cum Franța spre a evita războiul, a mers până la extrema limită a împăciuirii. „Cartea Galbenă” face dovada, că întreaga răspundere a războiului cade asupra Cancelarului Hitler și a sfetnicilor săi.

În articolul său de fond, „L'Ouvre” scrie, că, din „Cartea Galbenă” rezultă, fără putință de tăgădă, următoarele:

Franța și Anglia au căutat la München un teren de înțelegere cu Germania, Germania a interpretat această dorință ca o semnătură în alb pentru ambițiile ei răsăritul Europei, fără ca acordul să fi cuprins o asemenea autorizație.

Germania a propus Poloniei o operație comună împotriva Rusiei, pe care Polonia a refuzat-o. Germania s'a îndreptat spre Rusia și i-a propus o operație în dauna Poloniei.

Franța și Anglia au prevenit Germania că acțiunile ei nu se pot prelungi fără a primejdui echilibrul european și că o agreziune împotriva Poloniei înseamnă războiul. Germania nu a ținut seamă de aceste avertismente.

Niciodată Franța și Anglia nu au încheiat o alianță atât de strânsă ca cea de acum, pe când Ger-

mania pierde sprijinul acelor care îi invitase să facă o politică anticomunistă.

## Universitatea din Roma a comemorat 50 de ani dela moartea lui Mihail Eminescu

ROMA, 22 (Rador). — Sub auspiciile Universității din Roma a avut loc comemorarea solemnă a 50 de ani dela moartea marelui poet Mihail Eminescu.

D. profesor universitar Giulio Bertoni, membru al Academiei Liteliene și membru onorar al Academiei Române,

a relevat importanța comemorării celui mai de seamă poet român, făcând o profundă analiză a operei sale poetice.

Au luat parte, la comemorare, mai multe personalități italiene și române, în frunte cu ministrul României, d. Bossy.

## Profesorul Romulus Boilă a fost suspendat din învățământ

BUCUREȘTI, 22 (SIR). — D. Romulus Boilă, profesor la Facultatea de drept din Cluj, fiind condamnat de tribunalul Ilfov, secția a 3-a, c. c., prin sentință penală, la un an închisoare corecțională, pentru faptul prevăzut

și pedepsit de art. 146 din c. p. vechi și anume pentru trafic de influență, a fost suspendat din învățământ, cu începere dela data de 1 Decembrie 1939 și până când Justiția se va pronunța definitiv în acest proces.

## Cinematografe

Timișoara

### CAPITOL:

Cântărețul din pădurea neagră

### CORSO:

Bengall

### SCALA:

Robyn Houd.

### APOLLO:

Copilul de trupă

### Arad

## „URANIA“

Arad, Telefon: 12-32  
Cinematograful de premieră

Program dublu senzațional:

I.

### Misterele cartierului Chinezesc

cu

Boby Nelson și „câinele” polițist „Tarzan”

II.

### Tragedia unei generații

Cel mai actual film de război cu:

Spencer Tracy, Franchot Torie  
Gladys George.

De Crăciun:

### Sergentul Bery

cu

Hans Albers

## CORSO Sala încălzită

3, 5, 7.15 și 9.15

oferă cel mai frumos cadou

De Crăciun:

Onoratului public cu prețuri reduse de

Lei 16, 21, 26

veți avea ocaziunea de a vedea filmul colosal:

## „VULTURUL

## NEGRO“

ambele serii deodată

Nu neglijați al vedea!

Singura ocaziune!

Jurnal de actualitate: cu recente evenimente de război

## Viscolul cauzează întârzieri în mersul trenurilor

BUCUREȘTI, 22 (SIR). — Trenurile de călători, cari sosesc în Gara de Nord, vin cu întârzieri, datorită faptului că aproape toate garniturile cari vin din străinătate și au legături cu trenurile c. f. r., au apreciable întârzieri.

Un al doilea motiv, e că

pe întreaga rețea c.f.r. a bătut Joi și a continuat să bătă și Vineri vântul, scăzând temperatura până la minus 19 grade.

Trenurile din străinătate au venit cu întârzieri, cari au variat până la două ceasuri.

VIZITAȚI fără obligația de a cumpăra  
expoziția noastră de Crăciun,  
de jucării

Librăria **Moravetz** Timișoara:  
Cetate și Iosefin

## Restricțiuni alimentare în Ungaria

BUDAPESTA, 22 (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Ziarele cred a ști, că, din cauza situației internaționale și pentru a evita dificultățile de aprovizionare și măsuri restrictive prea severe, guvernul ungar introduce două

zile pe săptămână fără carne, precum și alte restricțiuni alimentare, cum ar fi o singură categorie de pâine.

În legătură cu cele de mai sus, guvernul a luat măsuri de infra-narea speculei.

Croitoria și ceaprazăria artistică militară

## ION JULIAN

Str. OITUZ No. 5, TIMISOARA, execută desăvârșit și uniforme ale Frontului Renașterii Naționale, pe prețuri convenabile

## Mare catastrofă de cale ferată în Germania

S-au ciocnit două exprese și sunt 70 de morți și 100 de răniți

BERLIN, 22 (Rador). — În noaptea de Joi spre Vineri, pe la ora unu, s'a ciocnit în gara Genthin, expresul Berlin-Neunkirchen cu expresul Colonia.

Locomotiva și șase vagoa-

ne ale primului tren, precum și patru vagoane ale celui alt expres au deraiat.

Agenția „DNB” scrie că sunt temeri, că, 70 de persoane și-ar fi găsit moartea și o sută ar fi rănite în urma acestui accident.

Cel mai elegant, cel mai curat și cel mai eficient hotel la Timișoara este:

## HOTEL DOJE

Lângă gară

Încalzire centrală, apă condiționată

Tel. 5-25.

## Comitetul cehoslovac a fost recunoscut de guvernul englez

LONDRA, 22 (Rador). — Comitetul cehoslovac, recunoscut de guvernul britanic are drept scop constituirea unei armate cu cehii stabiliți în Franța și în Canada, cari vor fi supuși obligațiilor militare.

Un schimb de scrisori a avut loc între dnii Eduard Beneș și Lordul Halifax, privitor la constituirea unui comitet național cehoslovac, în compunerea: dr. Beneș, generalul Ingr. St. Ossusky, Utrata Ripka, Slavik, Mons. Sramek și general Viest.

Acest comitet va fi calificat să reprezinte poporul cehoslovac și să refacă armata cehoslovacă în Franța.

Lordul Halifax a comunicat dnui Beneș că guvernul britanic recunoaște că acest comitet este calificat să reprezinte poporul cehoslovac și să încheie acordurile privitoare la armata cehoslovacă din Franța.

Cesornice de mână pentru bărbați și femei marcă elvețiană de aur, argint, crom, cesornice de buzunar, bijuterii cu briliante, tacâmuri de argint veritabile, obiecte de artă mare asortiment la

## Coleman Hartmann

giuvaiergiu. A R A D, Bul. Reg. Maria (Palatul Minorilor)

## Afganistanul și-a întărit frontiera spre Rusia

CAIRO, 22 (Rador). — Svonul că Afganistanul ar fi decretat mobilizarea generală se desminte.

Ziarul „Al Misri” anunță, însă, că autoritățile din Afganistan, neliniștite de evenimentele internaționale, studiază măsurile eventuale în vederea unei mobilizări generale. Pentru moment, s'a hotărât numai întărirea supravegherii la frontiera dintre Afganistan și Rusia.

Se examinează reunirea, la primăvară, a unei conferințe între Iran, Irak și Afganistan spre a studia repercusiunile evenimentelor internaționale și a fixa o acțiune comună în cazul când ar urma să intre în funcție obligațiile pactului dela Saada bad.

Curcani, fazani, iepuri, caise, prune uscate și tot felul de delicatose cel mai eficient numai la marele magazin de coloniale

## L. Eles

A R A D

Str. Brătlanu 1. Tel. 10-44

Tipografia „Națională” Timișoara

## Franta fabrică mașini extrem de periculoase pentru inamic

Discursul dlui Daladier în  
Camera Franceză

PARIS, 22 (Rador). — D. Daladier, primul ministru al Franței, în ședința de Vineri a Camerei deputaților a făcut importante declarații. Intre altele, d-sa a spus:

„Din uzinele noastre iese material nou de războiu din ce în ce mai modern. Aceste aparate vor fi mașini extrem de periculoase pentru inamic în bătăliile viitoare.

Am hotărît să grăbim construcția și punerea în serviciu a unor puternice cuirasate de 35.000 tone.

Fortificațiile Maginot sunt completate cu cele dela nordul munților Jura.

D. Daladier a făcut o comparație între Finlanda și Polonia, „egale în eroism, dar Finlanda și-a fortificat din timp frontierele, cu o linie cuirasată.

Eroismul trebuie ajutat. În ce grivește această țară, ne-am făcut datoria și vom continua să ne-o facem.”

„Eforturile pentru fortificații — a continuat d. Daladier — trebuie continuate și în timp de război. Opera admirabilă a lui Paul Painlevé și Maginot trebuie completată”. Poporul este mai tare când are o cuirasă la adăpostul căreia poate lupta. De mai multe luni, armatele sunt la lucru. Acolo unde nu se bat, ele toarnă beton și creiază a doua și a treia linie de fortificații.

Suntem hotărâți să ne înrădăcinăm în pământul Franței.

**Ati subscris bonuri  
pentru înzestrarea  
armatei?**

STOCKHOLM, 22 (Rador) — Corespondentul agenției „Havas” anunță, că, contrac-

fensiva finlandeză din extremul nord a avut un efect profund demoralizant asupra

soldatilor roșii, cari părăsesc pozițiile câștigate în luptele sângeroase din ultimele zile.



— Ce să-i dăruiesc?

— Domnule, este ușor:

# UN MILION

Intrați în orice colecție și cumpărați  
UN LOZ al LÔTERIEI DE STAT.

Va fi darul cel mai prețios  
în zilele noastre: nădejdea.

**TRAGEREA**  
LÔTERIEI DE STAT LA  
15 și 18 IANUARIE

PENTRU PRIMA DARA  
ÎN ROMÂNIA  
UN CÂȘTIG DE  
**10**  
MILIOANE

LÔTERIA DE STAT

## Contraofensiva finlandeză a demoralizat armata roșie

### AVIZ!

Dorind să servim cu cea mai perfectă grijă întreaga clientelă, rugăm pe onor. noștri clienți, să viziteze în cursul ultimei săptămâni

# EXPOZIȚIA

din localurile de la parter și etaj pe cât posibil înainte de amiază, spre a evita aglomerația.

**Deviza noastră e neschimbată: Să dăm clientelei — FRUMOS, BUN și IEFTIN!**

Prețurile noastre sunt neschimbate, astfel ca să nu lipsească din casa numărai frumoasele și folositele obiecte de sticlărie, porțelan și bibelouri

**ALBERT SZABO S. I. N. C.** Mare magazin de sticlărie și porțelanărie **Arad**

## Vapor cu emigranți germani scufundat

AMSTERDAM, 22 (Rador) — Corespondentul agenției „Havas” transmite:

Pachebotul „Gnensenau”, care părăsise portul Riga în ziua de 2 Decembrie, cu emigranți germani, se crede că a fost scufundat în marea Baltică, fie de un submarin de naționalitate necunoscută, fie în urma ciocnirii cu o mină.

Știrrea este transmisă din Riga și este întărită prin mărturiile demone de încredere.

Mal mulți pescari afirmă că pachebotul s'ar fi scufundat în câteva minute și că aproape tot echipajul și călătorii, în număr de 900 s'au înecat sau au fost omorâți în urma exploziei.

## Camera franceză a adoptat cu unanimitate creditile militare

PARIS, 22 (Rador). — Camera deputatilor s'a întrunit în ședință, Vineri dimineață. La ordinea zilei a fost votarea creditelor militare pentru primul trimestru 1940.

D. Leon Blum, șeful partidului socialist, în aplauzele întregii adunări declară că adoptarea creditelor necesare apărării naționale are, în actualele împrejurări, semnificația unui gest al voinței unanime a întregii țări.

Camera a adoptat creditile militare cu unanimitate.

## Viscolul face imposibilă orice incursiune a avioanelor sovietice în Finlanda

HELSINKI, 22 (Rador). — Populația orașului a petrecut o noapte foarte bună, căci, până în zori, capitala finlandeză a fost bântuită de un viscol violent, care a făcut imposibilă orice incursiune a avioanelor sovietice.

## Lindberg a demisionat din aviație

WASHINGTON, 22 (Rador). — Casa Albă anunță că generalul Walter Kilner a fost numit membru al comitetului național pentru aviație, înlocuind pe aviatorul Charles Lindbergh.

Acesta, prezentându-și demisia, a declarat că îi este imposibil actualmente să acorde toată atenția chestiunilor aeronautice, dar că rămâne la dispoziția comitetului în cazul în care prezența sa ar fi necesară.

# Trupele ruse bat în retragere cu mari pierderi

## Finlandezii au capturat mari cantități de munițiuni

HELSINKI, 22 (Rador) — Agenția „Havas” anunță, că trupele ruse bat în retragere, în extremul nord al Finlandei și că, astfel, se află înlăturată primejdia care ar amenința armata finlandeză.

Un ger năpraznic a făcut cu neputință transporturile, rușii com-

promițându și legăturile cu bazele lor prin înaintarea efectuată.

Retragerea rușilor trece în unele locuri de 30 km.

Experții militari suedezi consideră, că operația sovietică militară cea mai de temut a fost înlăturată pentru moment.

Retragerea sovietică în regiunea

Salla e considerată ca o adevărată catastrofă, numărul morților fiind atât de mare încât nici nu se mai încearcă îngroparea lor.

Finlandezii au capturat mari cantități de muniții, pe care le pot folosi, deoarece tunurile lor au același calibru ca cele rusești.

# Comandamentul francez va utiliza o nouă tactică de război

Un articol semnificativ al ziarului „Le Jour”

PARIS, 22 (Rador). — Sub titlul: „Se părăsesc drumurile bătute”, ziarul „Le Jour” publică un articol, semnat de Bailby, în care acesta scrie, că, comandantii francezi nu așteaptă decât un prilej favorabil spre a pune capăt tacticii care a obligat până acum Franța să se mărginească a

sta la adăpostul liniei Maginot.

„Suntem în drept a crede că se pregătește ceva nou, că se va face dovada de spirit de invenție și imaginație”.

Ziarul adaugă, că, politica „betonului de neînving” a căruia nobilă grijă a dus pe con-

ducătorii militari francezi să menajeze prețiosul sânge al trupelor lor, continuă să-i înasfășească.

„Dar, încheie ziarul, imaginația, care, atunci când este dusă la perfecțiune se numește geniu, are dreptul să se manifeste”.

# Forțele navale engleze pe urma crucișătorului german „Admiral Scheer”

Este iminentă o nouă bătălie navală în apele americane

LONDRA, 22 (Rador). — Ziarul „Daily Mail” anunță că opt vase de război — cinci bastimente de linie și trei submarine — se află de Joi în largul micului port american Everglades, în Florida

Se știe, că, în acest port, s'a refugiat cargobotul german „Arauca”, urmărit de un crucișător britanic.

Se crede că „Arauca” aprovizionează crucișătorul german „Admiral Scheer”, concentrarea vaselor britanice, în larg, fiind o indicație ca acest vapor german de război avea întâlnire, în apropiere, cu „Arauca”.

De aceia se crede, că o nouă bătălie navală ar fi iminentă între forțele engleze și crucișătorul de buzunar german „Admiral Scheer”

## Războiul naval se apropie de coastele americane

WASHINGTON, 22 (Rador). — Războiul se apropie de coastele americane, aceasta este concluzia, pe care o trage opinia publică

americană, în urma bătăliei navale dela Montevideo, a scufundării vaporului german „Columbia” și a pătrunderii într'un port din Florida a cargobotului german „Arauca”, urmărit de un crucișător britanic.

Crearea zonei urmărea să se depărteze războiul de continentul american. Se crede că nu se întreprinde nimic care să favorizeze vasele corsare germane să slăbească efectele blocusului aliat.

# Reglementarea nouilor raporturi între Italia și România

ROMA, 22 (Rador). — „Piccolo”, sub titlul: „Importanța acordurilor comerciale semnate între Italia și România”, anunță încheierea acordurilor comerciale italo-române, scriind că noile raporturi între România și Italia au fost reglementate după aproape patru săptămâni de cordiale și fructuoase discuțiuni între membrii comisiei mixte

pentru schimburile comerciale între cele două țări.

După ce enumără produse exportate de Italia în România ziarul pune în relief declarațiile făcute de d. Christu, ministrul plenipotențiar, delegatul României, care a spus că noile acorduri oferă perspective bune pentru Italia.

**Făceți-vă datoria de cetățeni conștienți subscriind bonuri pentru înzestrarea Armatei!**